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《第二节　内能和热量》教案
教学目标

1．了解物体的温度与热运动的关系。

2．知道内能的概念和影响物体内能的因素，知道改变物体内能的方式。
3．了解热量和热传递的条件；理解热值并能进行热量的相关计算。
4．能正确理解温度、内能、热量之间的关系。
5．通过演示实验培养学生的观察能力，并使学生通过实验理解做功与内能变化的关系。
教学重点

内燃机的基本构造和工作原理。
教学难点

内燃机的工作过程。
课时安排

2课时

课前准备

课件

教学过程
一、导入新课
第1课时　内能
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观察上面插图思考：冬天手冷时为什么搓手能取暖？为什么从滑梯上滑下时臀部有灼热感？钻木为什么可以取火？

这节课，我们就一起来学习探究《第1课时　内能》。（板书设计）
二、自学互研
（一）温度与热运动
自主阅读教材P7的内容，独立思考并完成：

[image: image2.png]



1．把两滴墨水同时滴入10℃的冷水和50℃的热水中，出现的现象如图所示，根据实验现象可知：

(1)温度越高，扩散越快，分子运动越剧烈。

(2)由于分子的运动跟温度有关，所以这种无规则运动叫做分子的热运动。

（二）物体的内能
自主阅读教材P8的内容，独立思考并完成：

2．物体内所有分子的动能和分子间相互作用的势能的总和，叫做物体的内能。

3．同一物体，温度越高，物体内分子运动越剧烈，分子动能越大，内能越大；内能和物体内部分子的运动、种类、结构、状态等因素有关。

4．对于下图中两只企鹅的对话，你有什么看法？
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答：右边企鹅说得对，一切物体都有内能。

（三）改变内能的方式
自主阅读教材P8～9的内容，独立思考并完成：

5．改变物体内能的两种方式：一种是做功，另一种是热传递，这两种方式对改变物体内能是等效的。

6．如图所示的情景分别说明了改变物体内能的两种方式，其中A和B说明做功可以改变物体的内能；C和D说明热传递可以改变物体的内能。
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三、合作探究
1．对学

分享独学1～6题：①对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。②对子间针对独学的内容相互解疑，并标注对子间不能解疑的内容。

2．群学

研讨：①小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。②针对展示的方案内容展开小组内交流讨论，帮助解决组内疑难。

四、交流展示

方案一　两个杯子中分别盛有质量相同的热水和冷水，向杯中分别注入一滴红墨水，观察两个杯中有什么不同？请你解释这种现象的原因。
方案二　(1)每小组在老师处领一根铁丝，尝试着用多种方法升高铁丝的温度。

(2)体会搓手和对着手“哈气”时手的感觉。

五、板书设计
第1课时　内能

1.温度与热运动

2.物体的内能
3.改变内能的方式
六、教后反思
第2课时　热量与热值
一、导入新课
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这节课，我们就一起来学习探究《第2课时　热量与热值》。（板书设计）
二、自学互研
（一）热量和热传递的条件
自主阅读教材P10的内容，独立思考并完成：

1．热传递

	发生条件
	两物体或物体的两部分间存在温度差

	热传递方向
	由高温处向低温处传递

	结果
	温度相同

	实质
	内能的转移

	热量
	在热传递过程中，转移内能的多少叫做热量，单位是焦耳


2．根据现象回答问题：

现象1：寒冷的冬天，用热水袋取暖，身体慢慢暖和了，而热水袋却渐渐变凉了，如图甲所示。

现象2：工人师傅把烧热的工件放到冷水中“淬火”，工件变冷，而冷水变热了，如图乙所示。
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思考：(1)上述现象中，物体的内能发生了怎样的变化？

(2)上述现象中，物体的内能是通过什么方式改变的？

答：(1)高温物体的内能减少，低温物体的内能增加；(2)热传递。

（二）燃烧：放出热量
自主阅读教材P11的内容，独立思考并完成：

3．燃料的热值

	燃料燃烧能量转化
	化学能→内能

	物理意义
	热值是表示不同燃料燃烧时放热本领大小的物理量

	定义
	把1 kg某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值

	单位
	J/kg(固体、液体)或J/m3(气体)

	燃料燃烧放热公式
	Q＝qm(固体、液体)或Q＝qV(气体)

	说明
	木炭的热值是3.4×107 J/kg，它表示1kg的木炭完全燃烧所放出的热量为3.4×107__J


三、合作探究
1．对学

分享独学1～3题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。

四、交流展示

问题　如图所示，图甲装有热奶的奶瓶放入室温的水中，容器中的水温约20℃，热奶约为90℃，经过一段时间再测量一下容器中的水温和奶瓶中热奶的温度，图乙为热奶和水的温度随时间变化图像，根据该图像回答下列问题：
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(1)热奶和温水终止热传递时的温度约40℃；

(2)热奶的温度降低了50℃，水的温度升高了20℃；

(3)在0～5 min这段时间内温度变化较快的是热奶；

(4)在这一过程中，内能增加的是水，内能减小的是热奶。

五、板书设计
第2课时　热量与热值
1.热量和热传递的条件
2.燃烧：放出热量
六、教后反思

